

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Las fiestas de Abril

Para el Entierro

Nos confesamos muy satisfechos, pues a la excitación que ayer dirigíamos a los patriotas sardineros se han apresurado a responder dos y de los inmejorables. Sus nombres lo dicen todo: son don Joaquín García y don Severo Pérez López.

La pareja de grandes peces, sardineros de abofego y siempre entusiastas, es una garantía de que no ha muerto la típica fiesta murciana, la espléndida mascarada, que este año puede renacer como el propio ave fenix, al solo anuncio de los dos nombres que se lanzan hoy.

Ya dijo don Severo Pérez, ante numerosa asamblea popular, que el Vulcano no faltaba: aquella promesa solemne, como las demás que se hicieron aquella noche, se mantiene firme y al repetirse viene avalorada.

No necesita comentarios una carta sardina que viene firmada por Joaquín García y Severo Pérez, pero no la hemos querido pasar sin manifestarles la gratitud que se les debe por su rasgo patriótico y su arranque decidido.

La carta dice así:

«Señor Director de EL LIBERAL. Nuestro querido amigo Rivas: conformes con la campaña que V. hace y con lo que dice hoy sobre el Entierro, aquí estamos nosotros dispuestos como sardineros de corazón y amantes entusiastas de nuestra tierra.

Nosotros y con nosotros el Vulcano y lo que sea necesario, estamos como siempre a la disposición de Murcia allí donde haga falta.

Sus afijos, amigos
Joaquín García.
Severo Pérez López.

Esperamos la decisión que tomen los demás elementos sardineros, que llevan ya tan brillante vanguardia y la esperamos pronta, porque no hay tiempo que perder. De aquí al lunes deben quedar los preparativos hechos y comenzarse los trabajos.

El comienzo actual no ha podido ser mejor: entre los que ofrecieron carros a la asamblea y los que ahora se lanzan se puede hacer un gran Entierro, en beneficio de nuestra hermosa tierra que es la que se beneficia y por la cual trabajamos todos con entusiasmo y cariño.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los canalejistas
Parece ser que la política democrática del señor Canalejas, ha conseguido en esta localidad muchos prosélitos y despertado muchos entusiasmos, especialmente entre el elemento joven.

Algunos otros, que parecían apartados de las luchas políticas, vuelven a la vida activa, esperando ver lucir con el nuevo partido, mejores días para la patria, a la que confían envolver en los amplios pliegues de la bandera de la democracia.

En el día de ayer reuniéronse buen número de conocidas personalidades de esta localidad y todas ellas poseídas del mayor entusiasmo dejaron constituido el nuevo partido local que se agrupa alrededor del señor Canalejas.

Instantáneamente y por unanimidad eligieron como jefe local al señor don Ricardo Sportorno.

El señor García Vaso, a quien demandaron el favor de que les presentaran al señor Sportorno, acompañó al domicilio de éste, cumpliendo galantemente el encargo recibido.

El señor Sportorno agradeció el favor recibido y admitió el cargo que se le ofrecía y se manifestó que iba a la política nueva del señor Canalejas, confiado y en la creencia de que éste se apartaría de los procedimientos políticos al uso, pues en el caso contrario, volvería al retraimiento en que hasta ahora estaba, apartándose de la política desleal.

El señor Sportorno obsequió a sus visitantes con una copa de Champagne, brindando todos por la patria.

Instantáneamente acordó expedir un telegrama de adhesión al señor Canalejas; retirándose todos llenos del mayor entusiasmo.

El señor Sportorno está siendo objeto de muchas felicitaciones.

Centro de estudios sociales
En la noche de mañana sábado tendrá lugar una conferencia pública en el Centro de estudios sociales de la calle de San Fernando, en la que disertará el conocido letrado de esta localidad don José García Vaso, sobre el tema «La política local y los obreros».

Dadas las condiciones oratorias del señor Vaso y su competencia en el asunto de que habrá de ocuparse, es indudable que esta conferencia habrá de resultar interesantísima.

Sesión musical
El domingo próximo y en los salones de la

Sociedad Económica de Amigos del País, tendrá lugar un concierto organizado, como los anteriores, por la Sociedad Musical de Cartagena, que correrá a cargo del conocido maestro don Antonio Álvarez y en el que se ejecutará música de los maestros Mendelssohn, Mozart, Schumann, Beethoven y Grieg.

Obras del puerto
La junta de obras del puerto, ha nombrado guarda-jurados de los muelles de este puerto a Matías Pérez, Antonio Callejón y Antonio Segura.

Viajero
En el tren mixto de ayer tarde salió con dirección a Madrid el general de brigada del arma de caballería, don Luis Pascual del Povil.

Teatro Circo
Se anuncia para mañana noche sábado, el debut de la compañía que dirige el notable actor don Emilio Thuillier, en el hermoso teatro Circo, con el célebre drama de Diezta «Aurora» y el estreno del sainete de Vital Aza «Ciencias exactas».

Denuncia
Por denuncia hecha al inspector de vigilancia señor Ayala, por el comerciante don José Pérez García, contra un sujeto llamado Antonio Galera, ha sido detenido éste, y hecho ingresar en el depósito municipal, dando parte al juzgado. Galera después de haber estado a lo denunciante varias cantidades en diferentes ocasiones, preséntase en el domicilio de éste, exigiéndole 250 pesetas, empleando malas formas y tratando de atemorizarle.

Al hacer la denuncia en la inspección de vigilancia, el señor Ayala puso en movimiento a los agentes número 2 y 4, quienes no tuvieron punto de reposo hasta dar con el individuo.

Según manifestación del mencionado comerciante, ha pedido a su nombre algunas cantidades en diferentes comercios de la vecina ciudad de La Unión.

Vacunados
En la mañana de hoy han sido vacunados en las oficinas municipales de higiene y salubridad, cincuenta niños de ambos sexos.

Detenidos
Los agentes municipales han detenido y hecho ingresar en el depósito municipal, a veinte individuos vagabundos que no han podido justificar la forma, en que se buscan la vida.

Seguramente el señor alcalde ordenará la marcha de éstos a los puntos de su naturaleza.

Riña en el penal
En la tarde de ayer suscitóse una disputa en el penal de esta plaza, entre un recluso enfermo y otro que ejercía el cargo de enfermero.

Este resultó con varias heridas en la cara, cuello y vientre, aunque no de suma gravedad.

El agresor volvió de una cuchilla de zapatero para asestar los golpes al enfermero. La causa del suceso, consistió, según nos han asegurado, en que el agresor, reclamaba cierta cantidad de dinero que decía le habían hurtado y que el agresor negaba haber visto.

Al lugar del suceso acudieron en el acto el director del penal señor Pacheco, administrador señor Lagaza, ayudante señor González y todos; los empleados del establecimiento.

El agresor, a quien se creó con sus facultades mentales algo perturbadas, fué recluido en un calabozo.

Cámara de Comercio
Esta tarde se reúne la junta directiva de la Cámara de Comercio.

6 Marzo 903

REVISTAS CÓMICAS

DIVAGACIÓN

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.)
¡Adiós!... Pasó el Carnaval y la Cuarema está aquí... Siempre ha sucedido igual por estar dispuesto así.

Tras la bulla y el jaleo de aquellas noches doradas, entre el dulce contoneo y el grato mosto pasadas, llegó el tiempo inoportuno de rezos y de sermones, de penitencia y de ayuno, de santas meditaciones...

No es nuevo el caso, es verdad, pero a pensar nos convida en la poca variedad de las leyes de la vida.

Leyes harto inaguantables que sufrimos con paciencia y que hacen, siendo inmutables, poco grata la existencia.

Contraste menguado y ruín a que sujetos vivimos, para resultar al fin que todos nos aburrirnos.

Protestemos del tirano que en el humano gobierno, tras del calor del verano manda el frío del invierno, y el dolor tras la alegría, y en su tarea insistente, después de la noche el día, y así sucesivamente.

No hay manera de variar lo prosaico de la historia, siempre tenemos que estar dando vueltas a la noria.

¡Con qué gusto rompería, si en mi poder estuviera,

la eterna monotonía que tanto me desespera

En un momento feliz y con arranque genial, iba a cambiar de raíz el concierto universal.

Iba a gozar trastocando las inmutables regiones, confundiendo y alterando los meses, las estaciones.

¡Algo nuevo, que pudiera lograr de un modo evidente que el mundo no se aburriera, como se aburre al presente!

Gil Parrado
Marzo 1903.

TEATRO ROMEA

Para final de temporada se ha hecho De mala raza y ha sido esta seguramente la mejor noche de Thuillier en este corto abono.

El distinguido actor cuenta esta obra entre las que más éxitos le han proporcionado legítimamente, por estar en su interpretación en condiciones de lucir sus notables facultades de buen actor.

Con la Ferri compartió durante toda la noche los aplausos del numeroso público que acudió a la representación.

Al final de todos los actos se levantó repetidamente el telón en honor de los afortunados intérpretes del drama de Echegaray.

La compañía de Thuillier trabajará desde esta noche en el Teatro Circo de Cartagena.

El crimen de La Unión

(POR CORREO)

Más detalles
Ayer tarde se le practicó la autopsia a un sujeto que se halló la noche antes, muerto a macho airado, en el patio de la casa donde vivía en unión de su esposa María Pérez y una hermana de ésta, calle de Madrid, 23.

Por la posición del cadáver en el momento que fué el juzgado, se comprende que se ha tratado de desviar la acción de la justicia, haciendo pasar el hecho como si se tratase de un suicidio.

El Ginés Infante, que así se llamaba el interfecto, estaba tendido en el patio, próximo a la puerta del retrete, con el sombrero echado sobre la nuca y con las ropas desabrochadas.

Tenía una herida ancha y profunda en la parte superior del cráneo.

Por la rigidez del cuerpo y otros detalles parece ser que el hecho tuvo lugar algunas horas antes.

La María Pérez declara que al entrar en su casa en compañía de su hermana, a las diez y media de la noche, notó que el marido no estaba en el lecho, ni en el sitio donde solía trabajar sentado, haciendo cuerda de esparto, única ocupación permitida al infeliz, que tenía amputada una pierna y estropeada la otra, por haberle atropellado un tranvía en Madrid hace años; que sospechó que algo grave ocurría y que volvió casa de su cuñado Domingo Pelegrín, de donde acababan ambas de salir, a reclamar el auxilio de éste.

Pelegrín no quiso entrar solo en la casa y fué en busca del alcalde de aquel barrio don Joaquín Flores, que fué quien avisó al juzgado.

Se tiene por seguro que se trata de un asesinato, pues en la casa se encuentra manchada de sangre la silla que ocupaba el infante, salpicadas las paredes inmediatas y empapado un martillo, que ha sido el arma homicida.

Para esclarecer los hechos, hasta hoy envueltos en el misterio, el juez decretó la prisión de María Pérez, de su hermana y de Domingo Pelegrín.

Circulan por la población rumores bien distintos acerca de quien pueda ser el autor ó autores del crimen.

Infante y su mujer tenían frecuentes disgustos, y se dice que el día de autos llegaron a las manos.

La opinión sigue con interés la marcha del proceso.

6 Marzo, 1903.

EL JUBILEO DE LEÓN XIII

En circular publicada en el Boletín Eclesiástico de la diócesis, se dispone para celebrar el XXV aniversario del Pontificado de León XIII, lo siguiente:

1.º Sin perjuicio de los cultos, que se celebrarán en nuestro Templo Catedral, se anunciará en todas las iglesias del obispado el fausto acontecimiento del Jubileo Pontificio el día 7 de Marzo con repique general de campanas al mediodía y a la noche.

2.º El domingo 8 se celebrará en todos los templos parroquiales y rectorales la misa conventual con exposición de S. D. M. y a continuación se cantará solemne Te Deum, invitando al acto a las autoridades, corporaciones y personas calificadas.

Designamos los días 7 y 8 sábado y domingo y no el martes día 3, que cierra el año jubilar, porque no podrían concurrir en este día los que tienen necesidad del trabajo cotidiano para su subsistencia.

3.º Las Comunidades religiosas, comunitarias a la jurisdicción ordinaria, celebrarán la misa conventual del día 8 con exposición del Santísimo Sacramento y cantarán el Te Deum antes de la reserva.

4.º Los señores curas y rectorales invitarán oportunamente a los fieles a ofrecer cada cual una limosna, aunque sea pequeña, para alivio de las necesidades del Sumo Pontífice, que vive hoy a expensas de la caridad de sus hijos; y podría designarse el mismo día 8, para hacer las colectas inmediatamente después del Te Deum, a fin de que, remesadas cuanto antes a nuestra Secretaría de Gobierno, hagamos llegar en breve el óbolo de nuestra diócesis a manos del Padre de la cristiandad, y juntamente con él una espléndida prueba de la sinceridad de nuestra adhesión y de nuestro amor».

CRÓNICAS OBRERAS
(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Las dos organizaciones para la resistencia en España.

Es sabido que «el grueso» de las fuerzas obreras organizadas de España se divide, en cuanto al procedimiento, en dos tendencias: la socialista y la anarquista.

Las dos confederaciones de esas tendencias han publicado recientemente un estado de sus fuerzas y así podemos estudiarlas, advirtiendo que solo la dirigida por socialistas—la Unión general de Trabajadores—da cifras claras y terminantes, cifras sinceras, porque son de gente que cotiza y cumple los compromisos que contrae. En cambio el organismo influido por los anarquistas, da cifras de conjunto, con la circunstancia de que las secciones no aparecen cotizando y cumpliendo sus deberes más que en número exiguo, así que en realidad son cifras sobre el papel.

Con otra circunstancia: la oficina central ha pedido a sus secciones el movimiento de asociados y las señas de los domicilios, formulando la reclamación por medio de la prensa anarquista, demostrando esto, que esa oficina no está en relaciones con las secciones que componen la Federación regional, que así se llama la entidad a que aludimos.

La Unión general de Trabajadores consta actualmente de 282 secciones y 49.026 asociados que se distribuyen así:

Table with 2 columns: Secciones and Asociados. Lists various provinces and their respective numbers of sections and members.

Las poblaciones en que radican estas Sociedades son 66. En las cuentas todas ellas aparecen abonando las cuotas correspondientes.

La Federación regional, como decimos, no indica número de federados, solo dá las cifras que copiamos:

Barcelona, 103 secciones; Sevilla, 45; Cádiz, 38; Badajoz, 34; Oviedo, 33; Tarragona, 30; Gerona, 28; Coruña, 20; Valencia, 13; Murela, 11; Málaga, 10; Alicante, 10; Madrid, 6; Vizcaya, 6; Zaragoza, 6; Santander, 5; Córdoba, 2; Granada, 2; Valladolid, 2; Almería, Baleares, Castellón, Ciudad Real, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, Logroño, Pontevedra y Toledo, 1; Total 415.

De estas secciones sólo ocho aparecen cotizando y dos únicamente socorriendo a los obreros de La Línea.

Esto es todo. Como se ve, lo único sólido y positivo son las fuerzas de la Unión General de Trabajadores, que crecen de día en día, y que ya son la fuerza más formidable de España, y esto ligada al extranjero por pactos contrasidos en la conferencia internacional de Stuttgart.

Más fuerzas; pero dispersas, aunque predominando en ellas el criterio socialista.

Hoy no es posible calcular con visos de certeza las fuerzas reales; pero puede decirse que en España hay un obrero asociado por cada treinta y seis.

Juan José Morato

TRIBUNALES

Ayer terminaron las vistas de los dos juicios por jurados comenzados el día anterior, siendo su resultado el siguiente:

En la sección primera, donde se veía una causa por robo contra Luis Romero y otro, el Jurado, después de unos lucidos informes del fiscal y la defensa dió veredicto de culpabilidad, por lo cual el tribunal de Derecho condenó a cada uno de los dos procesados a la pena de 10 años de prisión mayor, accesorias y costas.

En la sección segunda, en la que se veía una causa por homicidio, el representante de la ley retiró la acusación contra cuatro de los procesados, que eran los representados por el señor Jover; sosteniéndola contra Gabriel Sanchez y otro, defendidos respectivamente por los señores Pérez Marín (don Ceferrín) y Clemares Valero.

Después del informe del representante del Ministerio público, y de los atinados y elocuentes discursos de los letrados defensores, el tribunal popular dió veredicto de culpabilidad, imponiéndoles en su consecuencia al primero de los procesados la pena de 14 años, 3 meses y 1 día de reclusión temporal; y al segundo la de un año, 3 meses y 21 días de prisión, accesorias y costas.

Dada la confusión de la prueba de testigos en esta causa, que no ayudó por completo al total esclarecimiento de los hechos sumariales, el veredicto del Jurado se ha sentido, en mi opinión, por esta vez de algo excesivo, al no estimar circunstancias atenuantes en favor de uno de los procesados, que sufrió lesiones de consideración con motivo del hecho origen de este proceso.

Sin embargo, conviene a la sociedad ejemplos de saludable corrección; mucho más cuando ha de dárlos la más genuina representación de la sociedad perturbada.

El Leguleyo

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Cierrro

Madrid 5 (4'30 t. urgente)

Interior, 78'00.—Fin, 78'20.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 96'95.—Banco, 482'50.—Tabacos, 425'00.—Franco, 34'05.—Libras, 00'00.—Exterior París, 00'00.

Alumbramiento de la Princesa

(POR TELÉGRAFO)

Parto feliz

Madrid 6 (5'45 urgente)

A las dos y siete minutos dió a luz la princesa un infante, felizmente. El príncipe lo presentó con arreglo a la etiqueta.

Los ministros y palatinos felicitaron a la familia real.

Síntomas del alumbramiento
Madrid 6 (12 n.)

A las once de la mañana la princesa tuvo síntomas de alumbramiento. Fueron avisados los médicos y la comadrona.

Después se retiraron los síntomas y se creyó en una nueva falsa alarma.

El alumbramiento

El alumbramiento fué felicísimo cuatro horas después de notarse los síntomas.

La noticia cundió rápida. Recibió al nuevo infante la misma comadrona, que cuando nació el primogénito.

Te Deum

Después de la presentación, los reyes, el Gobierno y el obispo de Sión se dirigieron a la capilla de palacio, oyendo un Te Deum.

Condecoraciones

Se han concedido al nuevo infante el toisón de oro, el gran collar de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica.

La inscripción

Mañana se inscribirá al recién nacido en el registro civil, con el ceremonial acostumbrado.

Se le pondrán los nombres de Fernando Victoriano.

Los padrinos

Serán padrinos los condes de Caserta, representados por el duque de Calabria y la infanta Isabel.

Los testigos

Los testigos serán Silvela, Maura, Villaverde, Dato, Pacheco, Cámara, Cerero y el intendente general de palacio.

Notificación

Se ha teleografiado la noticia del alumbramiento de la princesa a los gobernadores y a nuestros representantes en el extranjero.

El bautizo

Nada se sabe del bautizo. Se dice que se verificará el día nueve a las once de la mañana.

Alabardero condecorado

Se ha concedido la cruz del mérito militar al alabardero que daba la guardia en la antecámara de la princesa.

Rancho extraordinario

Se ha servido un rancho extraordinario a los soldados del regimiento de Wad-Ras que daban hoy la guardia en palacio.

Terremotos en Novelda

(POR TELEGRAMA) Novelda 6 (9'15 m.) Se han dejado sentir temblores de tierra con violentas sacudidas.

EXTRANJERO

La Academia militar ha dado un gran banquete en honor de los marinos españoles de la corbeta Nautilus.

El doctor Larrañona ha dicho que el Papa se encuentra completamente restablecido.

LOS ESTUDIANTES

Los estudiantes de medicina están en huelga. Los de farmacia les secundan.

BARCELONA

Estado de las huelgas Barcelona 6 (12 t.) Grupos de carpinteros huelguistas han obligado a parar a los ebanistas.

MADRID

Federación obrera Madrid 6 (12 t.) A la reunión de la federación obrera asistieron 1.500 representantes.

MADRID

Los horteleros En la reunión de los vendedores de la plaza de la Cebada, se acordó traer mercancías por su cuenta.

Maniobras navales

Parece que Sánchez Toca piensa que se ejecuten por los marinos jóvenes, maniobrando en barcos por separado.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA) Contradicciones Tánger 6.

Las últimas cartas de Fez dicen que los imperiales, después de la derrota que sufrieron, les reforzaron tres columnas y derrotaron al enemigo.

La batalla de Senhacha

Tánger 6. En la batalla de Senhacha al Roghí le mataron dos caballos y huyó montado en un tercero.

Noticias de Argelia

Orán 6. Se consideran fracasadas las gestiones de Arafa para obtener combatientes de las tribus rifeñas.

Suposiciones

Tánger 6. Aumenta la creencia de que las riendas de la rebelión están en manos de gentes extrañas a los moros.

Mas cabezas

Tánger 6. Se dice que el Menebbi ha conseguido una victoria.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Presupuesto de Marina Madrid 6 (3'15 t.)

Silvela ha dicho que en la conferencia que ayer celebraron el ministro de Marina y el de Hacienda se trató del presupuesto de Marina.

Dentro del que rige actualmente hay los créditos necesarios para la urgente reorganización de los servicios.

De Instrucción

Se ha dispuesto y firmado por el ministro de Instrucción pública que se acredite al personal interno de las Escuelas de Arte e Industria, su sueldo, en concepto de gratificaciones.

ALICANTE

(POR CORREO) Política Siguen los disgustos en el seno del partido conservador local.

Hoy se encontraba en esta el jefe de los elementos mauristas, don Alberto Ganga, y ha celebrado una larga entrevista con el gobernador civil.

Según testimonios fidedignos, el señor Ganga juzga poco correcto, políticamente hablando, la conducta observada en la reunión del partido que ayer telegrafié.

no reconoce como aliado ni acata como partidario la jefatura del marqués del Bosch.

Los esfuerzos desplegados por el gobernador civil para aplacar al descontentadísimo jefe de los mauristas, han resultado por completo estériles.

Y todo esto, unido a que dispone de una fuerza numerosísima en la circunscripción, tal vez y sin tal vez—mayor que la grey genuinamente conservadora, impide aceptar un humilde puesto de comparsa en el seno del partido.

Así están las cosas, y estos chispazos pueden fácilmente trocarse en irremisible ruptura de las hostilidades.

Ocioso es decir que el asunto ha motivado animadísimo comentario entre los que aquí se ocupan de los negocios políticos.

En el Teatro-Circo se ha celebrado esta noche la función de despedida de la magnífica y renombrada troupe Aragonesa que allí ha venido actuando.

Mañana marcharán a esa capital para dar una serie de funciones, siendo de esperar obtengan el mismo lisonjero éxito que en esta.

5 Marzo

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en Madre de Dios, por doña Dolores Sandoval Gonzalo.

Santos de hoy.—Sto. Tomás de Aquino ob. En San Juan de Dios.—La novena del Titular, por la noche al toque de oraciones.

En San Nicolás.—Mes consagrado a San José.—Los ejercicios por la mañana a las ocho.

En las Capuchinas.—El novenario que anualmente consagra la Comunidad de Madres Capuchinas, en unión de sus devotos, al Santísimo Cristo de la Salud.

Todos las tardes a las cuatro y media se expondrá a S. D. M., se rezará el Rosario, y se cantará el Santo Dios, a continuación será la novena, leyéndose todos los días un punto de la Pasión, el que servirá de meditación.

Todos los días se rezará la Estación por los devotos del Santísimo Cristo de la Salud y difuntos de su familia. A las 8 habrá misa rezada.

En la Morad.—Esta noche al toque de oraciones comenzará el novenario a Nuestro Padre Jesús. Predicará don Mariano Molina Sanchez.

Desde las ocho a las doce habrá misas, leyéndose la novena en la primera y la última. Los cultos del novenario se aplican en sufragio de doña María Lopez Cabezu.

ORIHUELA

(POR TELEGRAMA) Varias noticias

El pasado jueves terminó en estas casas consistoriales el acto de declaración de los soldados comprendidos en el actual reemplazo.

En las elecciones para diputados provinciales que tendrán lugar en esta localidad el próximo domingo, serán elegidos por esta circunscripción los señores don José María Sarget Lillo y don Francisco Lopez Garcia, adictos al partido fusionista.

Actualmente se están efectuando por los peritos don Enrique Tormos, don Justo Garcia Sanchez y don José Die, los trabajos de tasación de fincas para la construcción de la carretera de Orihuela a Almoradí.

El encargado de hacer el plano catastral, es el ingeniero don Santiago Ortiz.

El próximo domingo en la tarde con el ceremonial y solemnidad de costumbre, se verificará la traslación de Nuestro Padre Jesús desde la Catedral a la iglesia de San Francisco, asistiendo al acto religioso las comunidades de PP. Capuchinos y Franciscanos, una escolta de la benemérita de este

puesto y la banda de música de Santa Cecilia.

A esta procesión, la más brillante de cuantas aquí se celebran, concurrirán toda la población y su huerta, siendo de todo punto difícil el señalar la cifra de los concurrentes.

Con el triste motivo del desgraciado accidente sufrido noches pasadas por el notable médico don José María Sarget, su casa se ve a todas horas invadida por infinidad de personas de todas las edades y condiciones de la sociedad que acuden ávidas y deseosas de tener noticias del estado del enfermo.

Este ha experimentado algún alivio en la dolencia que padece, y se tienen esperanzas de que se logrará su curación en plazo breve.

La prensa local que tanto celo e interés demuestra por todo aquello que redunde en beneficio de esta población, publica la noticia de haberse encargado del arreglo y organización del magnífico grupo de la Cena, los jóvenes comerciantes de la tienda «El Globo», don Manuel Martínez y don Ricardo Ferrer, quienes piensan echar el resto y lucirse mucho este año en las próximas procesiones de Semana Santa.

No podemos menos que felicitar a dichos comerciantes, cuyo excelente comportamiento en estas circunstancias forma un gran contraste con la conducta observada por otras personas que no es del caso nombrar.

Unimos nuestro aplauso al de la prensa de Orihuela.

Las personas caritativas que quieran ejercer sus buenos sentimientos en favor de una pobre familia de esta localidad que en el mayor desamparo y sin recursos se encuentra en Barcelona, pueden entregar sus donativos casa de don José Lopez Martí, calle del Río.

El próximo lunes comenzará la revisión de exenciones de los mozos comprendidos en el último reemplazo.

Varios agricultores nos informan de que los vientos de estos pasados días han causado algunos perjuicios a la cosecha de naranja que aún quedaba en los árboles.

Se dice que pasadas las elecciones será nombrado alcalde de esta población una distinguida persona afiliada al partido conservador que en distintas ocasiones y con el mejor acierto y aplauso de la opinión ha regido los destinos de esta ciudad, donde goza de generales simpatías.

En Orihuela hasta la hora presente, en nada se ha conocido el cambio de gobierno.

Mandan los mismos que antes que fueran poder los conservadores.

Aquí, como se ve, nuestras autoridades son permanentes.

Los numerosos amigos particulares y políticos que en esta población cuenta nuestro ilustre paisano el diputado a Cortes por este distrito señor don Trinitario Ruiz Capdepón, han expresado por correo y telegrama su felicitación a dicho señor, por haber resultado ileso del accidente que sufrió en Madrid al bajar en la calle de Velazquez de uno de los coches del tranvía.

Sentimos el percance y celebramos no haya tenido otras consecuencias que el consiguiente susto.

5 Marzo 1903.

UN ROBO

En la noche del jueves ha sido robada la casa del conocido fabricante de tejidos don Juan López Ferrer, calle de Angustias número 14.

Los cacos han penetrado en la casa saltando las tapias del corral.

Se han llevado una pieza de lona, dos docenas de servilletas grandes y cuatro pequeñas, dos docenas de delantales de satén y otros géneros.

Los ladrones, en cuanto hicieron el copo, abandonaron el sitio, echando por la calle de Andújar, donde se tropezaron con varios serenos.

Apercibidos de la presencia de estos, se dieron a la fuga, dejando parte de los géneros robados.

Los cacos eran tres y llevaban mantas, no pudiendo ser alcanzado ninguno de ellos, porque los serenos se concretaron a recoger los bultos que tiraron y depositarios, como lo han hecho esta mañana en el Ayuntamiento.

De modo que otro robo en la impunidad. En la casa robada, no hace mucho intentaron penetrar en ella violentamen-

Advertisement for Don Sebastian Servet y Gibert, featuring a cross symbol and text about a religious service for the family of Don Sebastian Servet y Gibert.

Se ha acordado instalar la luz eléctrica en el Juzgado de guardia de la Audiencia.

El día que la guardia municipal nocturna descubra algún robo que se cometa en Murcia ha de producir general extrañeza en el vecindario.

Después de escritas las anteriores líneas hemos sabido que por agentes de policía han sido detenidos ayer tarde tres raterillos de oficio, muy conocidos por la policía, los que se han confesado autores de este robo y de otros varios realizados recientemente.

Los fateros son conocidos por el Paulo, el Hurtado y el hijo del Ciego.

Se les ha ocupado llaves de diferentes tamaños y otros efectos.

Asociación del Magisterio

Ha quedado constituida la Asociación del Magisterio de los dos partidos judiciales de esta capital.

La junta directiva elegida es la siguiente: Presidente, don Emilio D' Ocon Benedito; vicepresidente, don Juan Recio; secretario, don Federico Ortega Valero; vocales, don Mariano Campillo y don Antonio Gomez.

Han sido nombrados presidentes honorarios de esta asociación don Lorenzo Pausa, director de la Escuela Normal, y don Francisco Sanchez, inspector de primera enseñanza de la provincia.

Uno de los acuerdos tomados en la última reunión ha sido el de celebrar sesión todos los domingos para atender a la formación del reglamento y a aquellos asuntos que puedan convenir a la clase.

Ayuntamiento

Sesión de ayer tarde

La ha presido el señor Danio y han asistido los concejales señores Ugena, Perez Lopez, Garcia (don Carlos), La Carcel, Martinez (don José), Borreguero, Alarcon, Garcia Avilés, Soler, Ruiz Perona y Baeza.

Se han tomado los siguientes acuerdos: Remitir al gobernador para que disponga su inserción en el B. O. de la distribución de fondos del presente mes.

Se ha dado cuenta de la excepción de subasta concedida por el gobernador, para realizar las obras de la Trapería.

Se ha aprobado el expediente de expropiación de la Fonda negra, importante de 6.250 pesetas.

Se han aprobado varias cuentas.

Se ha acordado instalar la luz eléctrica en el Juzgado de guardia de la Audiencia.

El día que la guardia municipal nocturna descubra algún robo que se cometa en Murcia ha de producir general extrañeza en el vecindario.

Después de escritas las anteriores líneas hemos sabido que por agentes de policía han sido detenidos ayer tarde tres raterillos de oficio, muy conocidos por la policía, los que se han confesado autores de este robo y de otros varios realizados recientemente.

Los fateros son conocidos por el Paulo, el Hurtado y el hijo del Ciego.

Se les ha ocupado llaves de diferentes tamaños y otros efectos.

LA TEMPERATURA

DEL DÍA 6 DE MARZO DE 1903 (Observaciones del Instituto provincial)

A las 8 de la mañana... 18'2 A las tres de la tarde... 21'4 Máxima... 24'5 Mínima del día... 8'3 Al sol... 20'2

Presión atmosférica... 765'1 A las 8 de la mañana... 765'1 A las 3 de la tarde... 761'4

Dirigcción del viento... S O A las 8 de tarde... S O A las 3 de tarde... S O

Estado del cielo. Por la mañana, despejado. Por la tarde, id.

Teatro Circo Villar

Ha llegado a Murcia, procedente de Alicante, la renombrada y popular compañía modernista internacional de variedades y novedades extranjeras que dirige don Gabriel Aragón y que esta noche efectuará su debut en el elegante Teatro Circo Villar.

Dada la gran fama de que viene precedida dicha compañía, la baratura de los precios y el corto número de funciones que dará, no dudamos que todas las noches el público concurrirá llenando por completo el local del Circo.

Alejandro Delgado y C.ª (SOCIEDAD EN COMANDITA) CARTAGENA Y MURCIA Almacenes de hierros, aceros, maderas carbonas minerales. SIERRAS MECÁNICAS

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [56]

EL CONDE de MONTECRISTO

por ALEJANDRO DUMAS

cada uno le tocaron 100 libras toscanas, es decir, casi veinte francos.

Pero aun no se había concluido la expedición; enderezaron la proa hacia la Cerdeña. Se trataba de cargar el barco que acababan de descargar.

La segunda operación fué ejecutada tan felizmente como la primera; el nuevo cargamento era para el ducado de Luca. Se componía de cigarros de la Habana, y de vinos de Ierez y de Malaga. Pero allí tuvieron que sostener una refriega con los aduaneros, eternos enemigos del patrón de la joven Amelia.

Uno de aquellos quedó muerto, y dos marineros heridos. Dantés era uno de estos marineros; una bala le había atravesado el hombro izquierdo.

Casi se alegraba de aquella escaramuza y de haber recibido la herida, porque le habían enseñado cómo miraba los peligros, y con qué valor sufría los padecimientos. Miró tranquilo el riesgo, y al recibir el golpe, dijo como el filósofo griego:

«Dolor, tú eres un mal. Además, había examinado al aduanero herido de muerte, y ya fuese por el calor de la acción, ya por el refriamiento de los sentimientos humanos, aquella vista no le había producido más que una ligera impresión.

Dantés se hallaba en la senda que él quería recorrer

y marchaba impávido hacia el objeto que se había propuesto conseguir; su corazón estaba a punto de petrificarse en su pecho; por otra parte, Jacobo, al verle caer, le creyó muerto; se había precipitado sobre él, levantándole y cuidándole como a un excelente camarada.

Este mundo no era tan bueno como le veía el doctor Pangloss; pero tampoco era tan malo como lo creía Dantés; porque este hombre, que no tenía nada que esperar de sus compañeros, experimentaba una aflicción tan profunda al creerle muerto?

Felizmente, ya lo hemos dicho antes, Dantés no estaba sino herido; gracias a unas hierbas cogidas en ciertas épocas y vendidas a los contrabandistas por unas viejas sardas, la herida se cerró bien pronto. Edmundo quiso probar entonces a Jacobo. Le ofreció, en cambio de sus cuidados la parte que le había tocado en la repartición; pero Jacobo la rechazó con indignación.

Resulta de esta especie de afecto simpático, que Jacobo sintió por Edmundo desde el primer momento que le vió, que Edmundo le tomó también cierto cariño. Pero Jacobo no quería más; había adivinado instintivamente en Dantés esa superioridad que Edmundo había ocultado a los demás. Y con este poco de afecto de Dantés, estaba el buen marino contento.

Con una carta marina en la mano instruía a Jacobo como a él le había instruído el abate Faria, en los largos días que pasaban a bordo cuando el barco se deslizaba seguro por las azules ondas sin más auxilio que el del timonero y del favorable viento que hinchaba sus velas. Le enseñaba los diferentes sitios donde se hallaban las costas, le explicaba las variaciones de la brújula, le enseñaba a leer en ese gran libro siempre abierto sobre nuestras cabezas que se llama el cielo y donde Dios ha escrito sobre el azul con letras de diamantes.

Y cuando Jacobo le preguntaba: «¿A qué enseñar todas estas cosas a un pobre marinero como yo?»—Edmundo le respondía.

«¿Quién sabe? Tal vez llegarás a ser algún día capitán de buque, tu compatriota Napoleón llegó a ser emperador.

Hemos olvidado decir que Jacobo era corso. Dos meses y medio pasaron en estas diferentes alternativas. Edmundo se había convertido en tan hábil costero como era antes intrépido marino; había hecho conocimiento con todos los contrabandistas de la costa, aprendido todos esos signos masónicos, con el auxilio de los cuales se reconocen entre sí esos semipiratas. Había pasado más de veinte veces por delante de la isla de Monte Cristo, pero no encontraba ocasión de desembarcar en ella. Así pues, había tomado una resolución, y era en el momento que concluyese su enganche con el patrón de la joven Amelia, alquilar una barca por su propia cuenta (Dantés podía muy bien hacerlo, porque en sus diferentes correrías había recogido unas cien piastras), y bajo un pretexto cualquiera dirigirse a la isla de Monte Cristo. Allí haría libremente sus pesquisas. No en completa libertad, porque sin duda alguna sería expiado por los que le condujesen. Pero preciso es arriesgarse alguna cosa.

La prisión había hecho a Edmundo más prudente, y no quería arriesgarse; pero conocía que no había otro medio de ir a la isla tan deseada, más que el de hacerse conducir a ella. Dantés flotaba en esta duda cuando el patrón, que tenía en él la mayor confianza y muchos deseos de que permaneciera con él, le cogió un día por el brazo y le condujo a una taberna de la vía de Ogilis, en la cual acostumbraba a reunirse lo más escogido; allí era donde también se trataba toda clase de negocios.

Ya había entrado Dantés tres ó cuatro veces en aquella bolsa marítima, y al ver reunidos los intrépi-

dos aventureros, se había preguntado así mismo cual no sería el poder de un hombre que llegase a imprimir el impulso de su voluntad en todos aquellos hijos desuridos y diligentes. Esta vez se trataba de un gran negocio; de un barco cargado de tapices turcos, de telas de elefante y de cachemiras, y era preciso halar un sitio a propósito donde desembarcar todos estos objetos a fin de conducirlos a la costa de Francia; las ganancias eran enormes si se salía adelante con la expedición, pues tocarían a cada uno, cuando menos, cuarenta ó cincuenta piastras.

El patrón de la joven Amelia se propuso como lugar de desembarco la isla de Monte Cristo, en la cual, por hallarse completamente desierta, no había que temer a los soldados ni a los aduaneros. Al oír el nombre de Monte Cristo se estremeció Dantés de alegría. Se levantó para ocultar su emoción y dió una vuelta por aquella taberna llena de humo, donde se hablaban a la vez todos los idiomas del mundo. Cuando volvió a reunirse con sus compañeros, estaba ya elegida para lugar de desembarco la isla de Monte Cristo, debiendo verificarse la expedición la noche siguiente.

Consultado Edmundo, opinó que la isla ofrecía todas las seguridades posibles, y que para llevar a cabo grandes empresas, era preciso obrar con prontitud; nada, pues, fué cambiado en el programa. Se convino en aparejar al día siguiente por la noche, y si como se esperaba, la mar estaba tranquila y el viento era favorable, se hallarían sin falta en la noche del día próximo en las aguas de la isla designada.

XXIII

LA ISLA DE MONTE CRISTO

Al fin Dantés, por una de esas felicidades inesperadas que acontecen a veces a aquellos sobre quienes se ha ensañado largo tiempo el rigor de la suerte, iba a

conseguir su objeto por un medio sencillo y natural, y a visitar la isla sin inspirar a nadie la menor sospecha.

Una noche solamente le separaba de aquella partida tan deseada. Esta noche fué de las más febriles para él. Durante ella, todas las probabilidades buenas y malas se presentaban a su imaginación; se cerraban los ojos veía la carta del cardenal Spada escrita con caracteres de fuego; si se dormía por un instante, los serenos mas insensatos venían a turbar su espíritu; se figuraba bajar a las grutas con pavimento de esmeraldas, paredes de rubíes, estalactitas de diamantes, las perlas caían como gotas de agua filtradas.

Encantado, loco, llenaba sus bolsillos de pedrería después salía a la luz y estas piedras preciosas se habían convertido en guijarros; entonces procuraba entrar en aquellas grutas maravillosas que solamente había entrevisto; pero el camino formaba infinitas variedades; la entrada se había vuelto invisible; buscaba inútilmente en su fatigada memoria la palabra mágica y misteriosa que había abierto para el pescador árabe las cavernas espléndidas de Ali-bajá. Mas todo era vano: el tesoro desaparecido había vuelto a ser propiedad de los genios de la tierra, a los cuales tuvo por un momento la esperanza de arrebatárselo.

Por fin llegó el día casi tan cruel para Dantés como la noche; pero fijó un plan que hasta entonces vagaba en su cerebro. Vino la noche, y con ella los preparativos de viaje. Estos preparativos eran un medio para ocultar su agitación. Poco a poco había adquirido la autoridad de mandar sobre sus compañeros lo mismo que si fuera dueño del barco; y como sus órdenes eran claras, precisas y fáciles de ejecutar, le obedecían no solamente con prontitud, sino con placer.

El viejo marino le dejaba hacer cuanto quería; tan-

Continúa en la cuarta plana.

ROBOS DESCUBIERTOS

Ampliando las noticias que dábamos en nuestra edición de anoche sobre el robo efectuado en la casa del fabricante de tejidos Sr. López Ferrer, podemos comunicar a nuestros lectores interesantes detalles.

Los autores

Son tres jóvenes de 16 a 17 años de edad, les que han realizado ese robo, que revela la mayor audacia. Lo comenzaron a realizar a las doce y media de la madrugada y lo terminaron cerca de las tres de la misma.

Se llaman los preoces ladrones Pablo Ruiz Soler, de 16 años, domiciliado en la calle de la Merced, de esta capital; Joaquín Alpañez Parre (a) Pío, de 17 años, vecino de la calle de San Antolín y Manuel López Nicolás (a) Pescador, de 16 años.

Los cómplices

Aparecen complicados Mateo Vallejo Valverde, vecino de la plaza de la Paja del barrio del Carmen, que había comprado algunos géneros de los robados al Sr. Ferrer y Andrés Serrano Guirao, natural de Bullas, de 33 años, vecino de esta capital, que llevó a vender al Valverde los citados géneros.

La detención

La llevaron a cabo los celosos agentes de vigilancia Juan Poveda y Emilio Abellán.

Estos se encontraban francos de servicio, pero en cuanto tuvieron conocimiento del robo, con un celo digno del mayor aplauso, comenzaron a realizar activas pesquisas, que se vieron coronadas por el éxito.

En efecto, a las dos de la tarde sorprendieron en la huerta, en el partido de Puente de Tocinos, a los tres rateros citados.

Al detenerlos les ocuparon seis llaves de diferentes tamaños y dos cuchillos.

Robos confesados

Trasladados los detenidos a la inspección de vigilancia y hábilmente interrogados, declararon los siguientes robos efectuados por ellos:

El robo del Sr. Ferrer, diciendo que lo efectuaron en dos veces y que dieron los géneros al Andrés Serrano Guirao para que los vendiera al Mateo Vallejo Valverde.

El robo realizado la noche del 26 de Febrero en la plaza de San Agustín a Antonio Murcia Caravaca (a) Sarrén.

El robo realizado en la fábrica de pastas de la calle de la Acequia.

El Manuel López Nicolás (a) Pescador, confesó que él solo había realizado los siguientes:

Varios trozos de tubería de plomo en una casa de la calle de los Baños; un reloj despertador en una casa del camino de Espinardo; quince pesetas de un bolsillo a un carretero de la plaza de San Agustín y un reloj de bolsillo a un huertano en Orihuela, en un cinematógrafo.

El Pablo Ruiz Soler se ha declarado autor de los robos siguientes:

De 35 duros y un cuchillo, en una casa de la huerta, próxima al Asilo de Ancianos; de 10 duros en el molino de las veinticuatro piedras del efectuado la noche del 11 de Febrero en la cacharrería de D. Luis Saurín en la plaza de Santa Catalina; de cañerías de plomo en el Asilo de Ancianos; de cinco duros, dos pedruelos de Manila y unos pendientes de oro en una casa del camino de Espinardo y un rosario de plata en Orihuela.

Además declararon otras raterías de menos importancia.

A la cárcel

Los tres rateros y los dos complicados fueron anoche conducidos a la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de la Catedral.

Al liar a las rateros observó el empleado de hacerlos que ya habían ingresado ocho veces en la cárcel y siempre por delitos de robo.

Llevaron los tres una carrera brillante.

Géneros recuperados

Han sido recuperados por los agentes de vigilancia casi todos los géneros robados al Sr. Ferrer y un rosario de plata y otros efectos procedentes de los demás robos.

Se espera recuperar algunos otros.

Justo elogio

Es de justicia elogiar y tenemos complacencia en ello, al escaso cuerpo de vigilancia y especialmente a los dos agentes que han realizado este servicio.

Hemos oído decir que el señor gobernador piensa recompensarlos.

NOVELDA

(POR CORREO)

Caja de ahorros

Debido a la iniciativa del virtuoso y bondadoso sacerdote don Manuel Esteve Pastre, se va a constituir una sociedad anónima cuyo fin primordial estriba en la creación de un «Banco de Préstamos» y «Caja de Ahorros», destinado, a fomentar y dar mayor impulso y desarrollo a la Agricultura, la Industria y el Comercio, a la vez que estimular el espíritu de asociación y de ahorro entre la clase media y pobre, arrancando así víctimas a la usura y al agiotaje, puesto que su principal propósito consiste en facilitar a dichas clases con un interés ínfimo, las cantidades necesarias para sus atenciones y negocios.

Se han emitido 1.000 acciones a 100 pesetas, y están clasificadas en privilegiadas y ordinarias. Las primeras se han establecido para la generalidad, pues se cubren con la cuota mensual de 2 pesetas, y las segundas para los más pudientes, pues se hace ascender aquella a 5 pesetas.

Los estatutos, que son bastante amplios, están formalizados, y en breve se presentarán para su aprobación al señor Gobernador civil de la provincia.

Se ha nombrado proventivamente el Consejo de Administración, compuesto por respetabilísimas personas.

El plausible pensamiento del señor Esteve, llevado adelante con tanto acierto como éxito, siendo objeto de unánimes y cauduros elogios.

Los terremotos

De doce a una de la tarde de hoy se han experimentado dos temblores de tierra; el último ha sido de alguna intensidad.

El fenómeno también se ha observado en la vecina villa de Aspe, de donde me participan que ante la violencia de la sacudida, la gente abandonó momentáneamente sus viviendas a un tanto alarmada.

\*

Varios vigilantes del resguardo de consumos y algunos carteros que de ordinario se dedican al transporte de mercancías entre Novelda y Alicante, afirman haber visto durante pasadas noches, por la parte E., en dirección a los cerros de San Pascual, vivos resplandores, precedidos de una fuerte trepidación terrestre.

El terror que les infundió la visión de este raro fenómeno hizo que algunos de dichos carteros desistiera regresar al punto de partida.

La torre

El arquitecto de la diócesis estuvo ayer en esta a inspeccionar la torre de la iglesia. Al parecer está conforme en que procede el derribo.

Hoy ha marchado con el señor cura a Orihuela al objeto de hablarle al señor Onisipo, de forma que hasta su regreso no se sabrá nada en concreto.

5 Marzo, 1903.

Cartera de Murcia

¡Por tres pesetas!

Manuel Picazo Ortega, vecino de Socobos, se ha presentado a la guardia civil de Moratalla manifestando que le habían salido siete nombres que lo habrían robado tres pesetas.

La guardia civil hizo todo género de indagaciones para descubrir a los autores del hecho, sacando en claro que la denuncia no era cierta.

Manuel Picazo confesó que las tres pesetas no eran suyas, pero como las necesitaba para trasladarse a Socobos, antes de descubrir esta distracción, prefirió hacer la denuncia que hizo.

Por esta causa se encuentra preso en Moratalla.

Audiencia

Señalamientos para el día 7:

En la sección primera una causa procedente del juzgado de la Catedral de esta capital, contra Victor Ledesma, por el delito de robo.

Defensor señor Cañada (D. J. de D.); procurador señor Trigueros.

En la sección segunda una causa procedente del juzgado de la Unión, por el delito de homicidio, contra Pedro Montero y otro.

Defensor señor Ramos; procurador señor Piqueras.

Orador

En el novenario que este año se celebrará en Santa Catalina en honor de Nuestra Señora de los Dolores, todos los días ocupará la sagrada cátedra, el elocuente orador sagrado don Sebastián Rodríguez Larío, coadjutor de la iglesia parroquial de Santa María de Gracia de Cartagena.

La Unión pastora

Cumpliendo uno de los preceptos del reglamento, la sociedad «Unión-pastora», ha costeado los gastos de entierro y cuantos han sido necesarios, de la asociada María Garay Lopez, que falleció anteayer.

Memoria

Hemos recibido la Memoria leída en la junta general de accionistas del Banco de España los días 3 y 8 del mes actual.

Los carlistas

Leemos en La Verdad:

«Por acuerdo de la Junta Provincial Carlista de esta ciudad, tendrá lugar el día 10 de los corrientes a las nueve de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Catalina, solemne funeral en sufragio de los soldados muertos en nuestras contiendas civiles.»

La Junta invita para estos actos a sus correligionarios y a todos los fieles que no se olvidan de sus hermanos.»

Obras

Las obras de arreglo de la calle de la Trapería adelantan con verdadera rapidez. Las alcantarillas laterales quedarán cubiertas en seguida, tanto que el alcalde se propone que el lunes empiecen a embaldosar el piso.

La demolición de la parte de la Fonda Negra comprendida en el ensanche de la calle de Aljezares comenzó anoche mismo.

Como se ve, el señor Danio quiere dejar duradero y grato recuerdo de su paso por la alcaldía.

La opinión pública aplaude la actividad con que realiza cuantas obras emprende.

De consumos

La Empresa arrendataria de Consumos se ha visto en la precisión de disponer, con arreglo a sus atribuciones, que a la entrada en la población sean registrados todos los coches que pasen por los felatros.

Se había hecho una excepción en favor de los carruajes particulares, pero en vista de que esto originaba protestas justificadas de los demás, se ha dado carácter general a la orden para que nadie pueda alegar preferencias.

Por lo tanto, desde mañana serán inspeccionados sin distinción cuantos coches entren en Murcia.

La Empresa ruega que perdonen la pequeña molestia que este supone, pero se ve obligada a generalizar la inspección de vehículos para evitar trastornos en los felatros.

El cuerpo de bomberos

Siguiendo el riguroso escalafón establecido por este cuerpo, en la vacante por defunción de don José María Godínez, ha sido nombrado comandante don Eugenio Bruga-

rolas, ayudante mayor don Emilio Lacárcel, ayudante primero don Ramón Cañada López, ayudantes segundos don Adolfo Calderón Pérez, don Angel Abril Cañada y don Román Martínez y médico don José Antonio Sánchez Jimeno.

Ha marchado a Madrid los señores don José Cayuela, don Juan Rubio y don Salvador Martínez Moya.

El jueves en el tren correo, procedente de Madrid, llegó a esta ciudad el señor conde de Campillo, candidato conservador por el distrito de Cieza en las próximas elecciones para diputados a cortes.

Se hospeda casa de don Francisco Martínez Alcaráz.

En el día de ayer, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la ley de 8 de Febrero de 1887, ha quedado expuesta al público en el vestíbulo de la casa consistorial, la lista ultimada de los electores para la de compromisarios que han de elegir senadores y para los efectos que la misma determina.

El gobernador ha dispuesto, de acuerdo con la autoridad de Marina de Cartagena, la detención de todo aquel que se sorprenda pescando con dinamita, pues es un gran abuso el que se comete en toda aquella zona marítima.

Rosa de té

Este es el título de un bellísimo cuadro de Sala, preciosamente reproducido en el número que Blanco y Negro publica esta semana. Avaloran el número otros hermosos cuadros y dibujos de Gaité y Rodríguez Méndez Bringa, Ruiz Morales, Regidor, Xafadó, Monteserín y Melitón González, ilustrando cuentos, artículos y poesías de Selles, Sánchez Pérez, Cuenca, Torromé, Osmont, Vicente Medina y Luis de Larra.

Como todos los números del ameno semanario Vida Galante, el correspondiente a esta semana se recomienda por sí sólo. La originalidad, gracia y buen gusto literario le hacen merecer el creciente favor y entusiasmo del público.

Vease el estímulo

La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de Rojas.—Astronomía, página cómica de Karikato.—Una racha de aire, historia cómica de Méndez Alvarez.—La habladora, por S. Clovis.—El último novio, por Alejandro Larubiera, con ilustraciones de J. Lapeña.—El Eunuco, por Martín Pou, página ilustrada por V. Tur.—Estudios y modelo: Aniceto Marinas, informacion de Manuel Carretón, con fotografías de Cao Durán.—Alma de mujer, por José Francés.—Senaña teatral, por J. Segura, con fotografías de Candela.—¡Divorcio!., por J. F. Lujan, con ilustraciones de Santaña Boñilla.—Croniquilla, por Simón Rivolar.—Las celosas, página cómica de Karikato.—Correspondencia galante, etc.

Consejo utilísimo

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vicio sedentario o por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Sala de Carillas. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Para baños es insustituible Agua Colonia Orive, la más higiénica, fina y barata.

Por crónica que sea la impotencia se cura con las Gotas del Dr. Hoffman el medicamento de más asombrosos resultados, que más se vende en el mundo y que recetan a sus enfermos los médicos más eminentes, pues no pueden perjudicar nunca. A 5 pesetas frasco se venden en MURCIA en la farmacia de Ruiz Saquer, plaza de San Bartolomé 10 y en CARTAGENA en la farmacia del Dr. A. Malo de Melina, calle Mayor. Prospectos gratis.

ROB XARRIÉ contra las Herpes.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

VINOS Y COGNACS de D. P. Domecq, Jerez.

LA FIRMA DE HOY

(POR TELÉGRAFO)

Varios decretos

Madrid 6 (2'15 t.)

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando comisario de agricultura de Barcelona a don Salvador Castello.

Nombramientos de inspectores de ingenieros.

Aprobando el reglamento para el régimen forestal.

Creando el cuerpo auxiliar facultativo de Montes.

Modificando el artículo 75 del reglamento de la escuela de ingenieros de minas.

Los exámenes de Hacienda

(POR TELÉGRAFO)

Los aprobados

Madrid 6 (3'15 t.)

En los exámenes de Hacienda han sido aprobados hoy:

En el ejercicio teórico de oficiales cuartos don Juan González Río y don Alfonso Serna.

En los ejercicios de oficiales quintos no se ha aprobado a ninguno.

La cuestión obrera

(POR TELÉGRAFO)

Temores de huelga

Elche 6 (8'45 n.)

Desde mi telegrama participando que fracasaron las tentativas de arreglo de obreros y patronos, quedaron rotas las amistades entre ambos bandos y cada momento aumenta la tirantez de relaciones.

El numeroso gremio de confeccionadores de suelas adoptó el acuerdo de no

ganar cada operario más que cinco reales diarios, con objeto de que escaseen las suelas y obligar a los fabricantes a transigir al faltar esta materia a la fabricación de alpargatas.

Así pasaron seis días, agriándose cada vez más la cuestión.

Hoy ha recibido el gremio de costureros un telegrama de la Union general de Trabajadores, declarando que caso de declararse la huelga por dicho gremio, sería reglamentaria, recibiendo aquí socorro de diez céntimos por cada federado, que importarian aproximadamente cinco mil pesetas semanales.

Dicho telegrama se ha recibido con júbilo por los obreros.

Algunos creen que vendrá la huelga la semana próxima y que revestirá importancia.

Los fabricantes se mantienen unidos.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Fragata inglesa

Barcelona 6 (10 n.)

Fondé la fragata inglesa Calliope, buque escuela.

En el muelle presencié la entrada numeroso público.

Cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

Los estudiantes

Los estudiantes de Medicina y Farmacia celebraron mitins, acordando persistir en su actitud.

Después organizaron una manifestación pacífica.

Mitins electorales

Se celebran numerosos mitins electorales.

Esta noche celebran uno los catalanistas.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Actor mejorado

Madrid 6 (12 n.)

El aplaudido actor Bonifacio Pinedo se encuentra hoy bastante mejorado.

Sin incidentes

En el mercado de la plazuela de la Cebada, se verificaron hoy todas las operaciones de compra y venta sin que ocurrieran incidentes de ninguna clase.

Los estudiantes

Se han recibido varios telegramas manifestando que en todas las Universidades de España, los estudiantes secundaron la actitud de sus compañeros madrileños, no entrando a las clases.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Curación de la ceguera

París 6.

Un celeberrimo doctor francés ha descubierto el modo de curar la ceguera.

La Academia de Medicina se ocupará del asunto.

Naufragio

París 6.

En la costa de Bretaña naufragó un vapor que se cree inglés.

Desde tierra se oyó una espantosa detonación al hacer explosión las calderas.

En la playa se han recogido tres cadáveres.

Princesa que huye

Madrid 6

Durante un viaje que hacían a Oriente se produjo un grave conflicto entre el príncipe Ruperto de Baviera y su esposa.

Esta después de una reyerta de tonos vivos, huyó abandonando a su marido.

Combate

Londres 6

Telegrafían de Caracas que los insurrectos atacaron la ciudad de Tucacas, siendo rechazados.

Hubo muchas bajas por ambas partes.

Proyecto fracasado

Londres 6

Ha fracasado el proyecto para construcción del dique en la parte este de Gibraltar.

Ej rey Eduardo y Loubet

París 6

Se asegura que el rey Eduardo celebrará una entrevista con Loubet en París antes que esta emprenda su viaje.

La circular de Maura

(POR TELÉGRAFO)

Reunión y dictamen

Madrid 6 (12 n.)

Se han reunido en el Congreso Capdepón, Salmeron y Danvila, que componen la ponencia en la junta del censo, para resolver sobre la circular electoral de Maura.

Danvila sostiene que no cabe hacer nada contra la circular.

Capdepón insiste en que se publiquen en la Gaceta los extractos de las sesiones de la junta del censo.

Salmeron sigue sosteniendo su opinión conocida y expuesta en la junta del censo.

La reunión ha terminado a las ocho de la noche.

Danvila y Capdepón firmarán el dictamen proponiendo que se envíe a los gobernadores el último acuerdo de la junta que dice que las actas de las últimas sesiones han de insertarse en la Gaceta y en los Boletines oficiales.

Como Salmeron proponía otros acuerdos además de los ya sabidos, formulará voto particular.

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española. La póliza vida de LA ESTRELLA es una de las más liberales. El duelo y suicidio se garantizan. El riesgo de guerra se garantiza sin SOBREPONER. Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir en cualquier parte del mundo desde el comienzo de la póliza, sin SOBREPONER. Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. LA ESTRELLA se ocupa también del seguro en caso de INCENDIO.

SEGUROS MARÍTIMOS

Todo esto ya lo tenía anticipado EL LIBERAL en su informacion sobre este asunto.

El lunes se reunirá la junta para examinar el dictamen y el voto particular.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Presupuesto de Marina

Madrid 6 (12 n.)

El ministro de Marina señor Sánchez Toca ha ultimado el presupuesto de su departamento.

La cifra total del presupuesto asciende a 50 millones de pesetas.

El aumento introducido es de 25 millones.

Instituto del Trabajo

Se ha reunido esta tarde la Ponencia de ministros nombrada para tratar de la creación del Instituto del Trabajo.

La salud del Papa

Según noticias particulares recibidas de Roma, la salud del Papa se ha quebrantado bastante.

El general Linares

El ministro de la Guerra se encuentra restablecido por completo de su ligera enfermedad.

Las cesantías

Aun no se ha comunicado oficialmente al exministro de Hacienda señor Urzáiz, la resolución del Consejo respecto a las cesantías de los ministros.

Se dice que cuando se le comunique, acudirá el señor Urzáiz a la vía contenciosa.

Obras públicas

El ministro de Obras públicas señor marqués del Vadillo ha terminado ya su presupuesto.

Las principales modificaciones que en él se han introducido son:

Aumento de 2.849.803 pesetas, destinadas al aprovechamiento de aguas de ríos y canales.

Doscientas mil pesetas para defensa de las avenidas de los ríos, incluyendo en esta cantidad el pago de las expropiaciones.

Cuatrocientas sesenta y cinco mil pesetas, para construcción de carreteras y caminos vecinales.

Para reparación de carreteras, un millón 800.000.

Para conservación de carreteras, dos millones 502.233.

Para subvenciones a ferrocarriles, un millón 434.419.

Para obras en los puertos, 2.285.000.

Se aumentan 500 pesetas a los ingenieros aspirantes.

Se mejoran las categorías y sueldos de todos los cuerpos subalternos.

# Vino Tónico Moreno

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago, Tónico poderoso.  
Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños.  
Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un energético reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dá fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decaídos por un crecimiento rápido. Medioca la naturaleza de los LINFATICOS, tornándolos en sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente á las madres ó nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche.  
Muy recomendado en las enfermedades de PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad.  
En todos los periodos CONVALESCIENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago.  
En los estados ANEMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copita en cada comida dá los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANEMICOS y los CLOROTICAS deben poner preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

Se halla de venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. MURCIA

CARTAGENA: Farmacia de D. Luis Minguez, Duque 20. LA UNION: Dr. gueries de D. Alonso Escolar y de D. Pedro Bernabé. TORREVIEJA: Droguería de D. Fermín Blasco.

**COMERCIO DE FRUTAS**  
¿Queréis obtener buenos precios en vuestros envíos á Inglaterra? Consignar vuestras remesas á la casa Española de Londres  
**Misssers Fernando Garcia & C.º**  
Su agente en Murcia y Orihuela, Emilio Boix.  
ORIHUELA

**La acreditada corsetería francesa**  
de MARIA CABARCOS, Platería 8 se traslada á la plaza de Santa Gertrudis, 6, donde encontrará su numerosa y distinguida clientela cuantas novedades se conocen hasta el día en este ramo.—Especialidad en corsets-fajas.—Esta casa ofrece nuevos modelos de París, todos los meses.—SANTA GERTRUDIS, 6, MURCIA.

**¡MADRES!**  
¿Cuál es el alimento que más le gusta y que más le nutre á los niños pequeños?  
**La Marina lacto-fosfatada Maquilla**  
es la única que goza de este gran privilegio.  
Depósito en Murcia: J. Abellán.—Carnicerías, 8.

**Empanadas Pérez**  
TODOS los VIERNES y MIERCOLES  
Se reciben encargos á diario  
PEREZ HERMANOS.—Sta. Catalina

**VINOS SUPERIORES**  
de J. Y EUGENIO ABELLAN  
Tinto, Clarete, Blanco  
y Añejo para enfermos.  
Embotellado y sin embotellar.  
8, Carnicerías, 8.—MURCIA

**FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO**  
SERVICIO PERMANENTE  
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32  
(ANTES TRAPERÍA)  
Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches á todos los trenes.

**Gran fábrica de mosaicos hidráulicos**  
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION  
Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—Murcia  
Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

**ALMACÉN DE**  
Efectos navales y efectos para minas  
Hierros, aceros, maderas, cementos, cales y cristal plano, de  
JOAQUIN MORALES LLORCA  
AGUILAS

**LA ESTRELLA** SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
Capital: 10.000.000 de pesetas.  
Valores depositados en garantía: 12.000.000  
Administradores, Depositarios y Banqueros  
Banco de Cartagena, Banco Asuriano de Industria y Comercio, Banco de Gijón  
Seguros marítimos  
Seguros contra incendios  
Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemens Illán, San Pedro, 51.

UNICOS PRODUCTOS A BASE DE HÍGADO DE BACALAO ENSAYADOS Y APROBADOS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS  
**VINOS Y JARABE DESPINOY**  
DE EXTRACTO PURO DE HÍGADO DE BACALAO  
\*\*\*\* Fáciles de tomar, de sabor agradable, sin olor \*\*\*\*  
\*\*\*\* Muy superior al aceite.—De eficacia segura \*\*\*\*  
El jarabe se recomienda especialmente para los niños delicados ó raquiticos.—De venta en todas las farmacias.  
DIRECCION GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR  
Alfredo Riera é hijos, ingenieros. Ronda San Pedro, 36, Barcelona.

**IMPORTANTE**  
En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.º y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, á D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, á D. José M.º Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas.  
En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

**El Liberal, en Barcelona**  
**El Liberal, en Sevilla**  
**El Liberal, en Bilbao**  
prolongaciones todos de  
**El Liberal, en Madrid**  
lo mismo que  
**El Liberal, en Murcia,**  
se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

**"EL AMPARO DEL AGRICULTOR,"**  
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA  
autorizada por la Dirección general de Agricultura, contra Incendios, Muerte y Accidentes del Ganado y Pedriscos  
DOMICILIADA EN BARCELONA, PRINCESA 52  
Se necesitan agentes para los pueblos de esta provincia. Dirigirse al Delegado general en Murcia, D. Antonio Gandía, San José, 3.

Barcelona	El Liberal	Bilbao
Artículo industrial... 1,50 ptes. línea. Noticias, tercera página... 1,00 » » Reclamos » » » 0,75 » » Anuncios, cuarta » » » 0,25 » » Esquelas mortuorias, según muestrario.	Notas útiles... 2,00 pesetas línea. Noticias... 3,00 » » Reclamos... 1,50 » » Anuncios, cuarta página... 0,50 » » Esquelas mortuorias, según muestrario.	Noticias... 1,00 pta. línea. Anuncios oficiales, 2.º pag. 1,00 » » Ídem preferentes, 3.º » 0,50 » » Anuncios en la cuarta » 0,15 » » Esquelas mortuorias según muestrario.

**TARIFAS**

Murcia	Es el diario de mayor circulación.	Sovilla
Artículo industrial... 1,25 ptes. línea. Noticias, tercera página... 1,00 » » Reclamos » » » 0,50 » » Anuncios, cuarta » » » 0,10 » » Esquelas mortuorias, según muestrario.	Es el diario de mayor circulación.	Artículo industrial... 1,25 ptes. línea. Noticias, tercera página... 1,00 » » Reclamos » » » 0,50 » » Anuncios, cuarta » » » 0,10 » » Esquelas mortuorias, según muestrario.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
a Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado  
El Remedio (las ENFERMEDADES DE PECHO más eficaces) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 62, Rue Lavoisier, París y la principal farmacia.

**SUAVER** CIRUJANO DENTISTA  
Conde del Valle, 42  
ANTES PRINCESA  
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.

**Fábrica de sellos de caucho**  
DE  
DIEGO RUS LATORRE  
Plaza de Ceballos, 14, y Crédito Público, 1  
MURCIA

**Servizio Italo-Spagnuolo**  
Navigazione á vapore  
Nueva línea fija y regular de vapores entre Italia, España y Argelia.  
Salidas de Alicante para Génova TODOS LOS MIERCOLES y para Argel el 4 de Febrero por los acreditados vapores HISPANIA y HELVETIA  
Únicos que hacen la travesía rápidamente y tienen condiciones especiales para el transporte de la fruta. Conocimientos para todos los puertos del globo. Para carga y pasajes dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Antonio García Soler, avenida del Doctor Gadea, núm. 4.

**OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés**  
Unitarismo y Federalismo.  
3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.  
Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta.  
Los pedidos pueden hacerse: en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Gerónimo, 2, y á D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

**SE VENDE**  
una galera seminueva, en 3.600 reales: no se admiten correcciones.  
En esta imprenta, se dará razón.  
Alberto Rios.—Valencia  
Servicio regular de VAPORES

**Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler**  
Calle Fernando VII, 2.—Barcelona  
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.  
**SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO**

**EL RAMILLETE.—Confitería**  
Pasteles de carne todo ojaldrá; Ídem de Gloria; y el rico pitisú relleno de crema.  
**Crédito Público, 19**

*Bollettín de EL LIBERAL (Murcia)* [57]  
bien él había reconocido la superioridad de Dantés sobre sus compañeros y sobre él mismo; veía en el joven su sucesor natural y sentía no tener una hija para casarla con Edmundo.  
A las siete de la noche todo estuvo preparado; á las siete y diez minutos doblaban el faro, justamente en el momento en que le encendían. El mar estaba tranquilo y un viento fresco soplabá del Sudoeste. Navegaban bajo un cielo azul tachonado de estrellas; Dantés declaró, que todo el mundo podía acostarse.  
Cuando daba semejante orden todos se iban á acostar tranquilos. Esto sucedía con bastante frecuencia, porque Dantés, lanzado de la soledad al mundo, tenía algunas veces necesidad de estar solo. ¿Y qué soledad puede haber más poética que la de un buque que flota aislado en el mar durante la obscuridad de la noche, en el silencio de la inmensidad y bajo la mirada de Dios?  
Cuando el patrón se despertó, el buque caminaba velozmente; no había un trapo que no estuviese hinchado por el viento. Avanzaban más de dos leguas y media por hora. La isla de Monte Cristo se extendía en el horizonte. Edmundo entregó el barco á su dueño y fue á tenderse en su hamaca; pero á pesar de su noche de insomnio, no pudo cerrar los ojos un solo instante.  
Dos horas después volvió á subir sobre cubierta. La embarcación se preparaba á doblar la isla de Elba. Se dirigían á la altura de Marciana, y encima de la hermosa isla de la Pianosa. Las rocas de la Monte Cristo se dibujaban sobre un fondo azul. Dantés madó al timonero que pusiese la barra á babor, á fin de dejar la Pianosa á la derecha; había calculado que esta maniobra debía hacerles adelantar mucho terreno. A

las cinco de la tarde, ya se descubría toda la isla y se percibían sus menores detalles, gracias á esta claridad atmosférica que derraman los rayos del sol al ocultarse en su ocaso.  
Edmundo devoraba con los ojos aquella masa de rocas que eran bañadas alternativamente por todos los variados colores del crepúsculo, desde el rosa vivo hasta el azul obscuro; de vez en cuando su semblante se animaba y sus ojos brillan como si los iluminase una luz purpúrea. Jamás ningún jugador, cuya fortuna depende de la vuelta de un dado, sufrió las angustias que experimentaba él en tal momento. La noche llegó al fin. A las diez aboradaran. La *Joven Amelia* fue la primera que acudió á la cita.  
—Dantés no pudo contenerse á pesar del imperio que tenía sobre sí mismo; saltó el primero á la orilla, y si se hubiera atrevido, cual otro Bruto, hubiese besado la tierra.  
Ya era completamente de noche; pero á las once la luna salió del medio del mar, planteando la superficie de las olas.  
La isla era muy conocida de la tripulación de la *Joven Amelia*; en cuanto á Dantés, la reconoció al momento por haberla costeadado en sus viajes á Levante, pero nunca había anclado en ella.  
—¿Dónde vamos á pasar la noche?—preguntó á Jacobo.  
—A bordo de la tartana—respondió el marino.  
—¿No estaríamos mejor en las grutas?  
—¿En qué grutas?  
—En las de la isla.  
—No sé yo que tenga gruta alguna—dijo Jacobo. Un sudor frío bañó la frente de Dantés.  
—¿No hay grutas en Monte Cristo?—preguntó.  
—No.  
Permaneció algunos momentos pensativo; después pensó que podían haber sido cegadas hacia poco

tiempo por cualquier accidente, ó tapiadas para mayor precaución, por el cardenal Spada. En todo caso, lo principal era encontrar aquella abertura perdida. Era inútil buscarla durante toda la noche; aplazó la investigación para el día siguiente; por otra parte; una señal colocada á media legua de allí, y á la cual respondió la *Joven Amelia* al momento con otra parecida, indicó que había llegado el instante de poner manos á la obra. El barco retrasado, tranquilo ya con la señal que debía indicar al que llegara últimamente que dían desembarcar con toda seguridad, apareció pronto blanco y silencioso como un fantasma, y fué á echar el áncora á unas 120 brazas de la ribera. El transporte comenzó al punto.  
Mientras trabajaba Dantés, estaba pensando en el hurra de alegría que podía provocar entre todos aquellos hombres con decir en voz alta el cesante pensamiento que retumbaba en su oído y en su corazón; pero al contrario, más bien tenía haber dicho mucho y despertado sospechas con sus idas y venidas, sus repetidas preguntas, sus observaciones minuciosas y su continua distracción. Por fortuna, á lo menos para esta circunstancia, un pasado bien doloroso reflejaba en su rostro una tristeza indeleble, y los resplandores de alegría entrevistos bajo aquella nube no eran en realidad más que relámpagos.  
Nadie sospechaba nada; y cuando al día siguiente, al tomar una escopeta, municiones y pólvora, manifestó desos de ir á tirar á algunas de aquellas numerosas cabras salvajes que se veían saltar de roca en roca, atribuyeron esta esta excursión á su afición á la caza ó al deseo de la soledad. Solamente Jacobo insistió en seguirle. Dantés no quiso oponerse, temiendo despertar algunas sospechas. Pero apenas hubo caminado un cuarto de legua, cuando teniendo ocasión de tirar y de matar una cabra, envió á Jacobo á que se la llevase á sus compañeros, invitándoles á que la guisasen y

le avisaran por medio de un tiro el momento de ir á comerla. Algunas frutas frescas y un frasco de vino de Monte-Pulciano debían completar la comida.  
Dantés continuó su camino, volviéndose de cuando en cuando. Llegado que hubo á la cima de una roca, vió á mil pies debajo de él á sus compañeros, á los cuales acababa de reunirse Jacobo, que se ocupaban activamente de los preparativos del almuerzo, aumentado, gracias á la habilidad de Edmundo, con una pieza mayor.  
Mirólos un instante con esa sonrisa dulce y triste del hombre superior. Dentro de dos horas, dijo, volverá esa gente enriquecida con cincuenta piastras á arriesgar su vida por ganar otras cincuenta: luego ya se considerarán ricos con seiscientas libras, é irán á dilapidar este tesoro á una ciudad cualquiera, con la arrogancia de un sultán y la confianza de los nababs.  
Hoy la esperanza me hace despreciar su riqueza, que me parece la profunda miseria; mañana el desengaño hará quizás que me vea obligado á mirar esa miseria como la suprema felicidad...  
—¡Oh, no!—exclamó.—Eso no será así; el sabio, el infalible Faria no se habrá engañado. Por otra parte, más valdría morir que vivir miserable.  
Así Edmundo, que hace tres meses solo aspiraba á la libertad, ya no se satisfacía con ella; iba en pos de la opulencia y de los goces; no tenía él la culpa, sino la Naturaleza, que al dar al hombre facultades ilimitadas, le dejó deseos infinitos.  
Entretanto se había acercado al lugar donde debían estar las grutas por un camino oculto entre dos rocas, siguiendo un sendero formado por el torrente, y que, según toda probabilidad, ninguna planta humana había hollado aún. Siguiendo la orilla del mar, y examinando los menores objetos con mucha atención, creyó notar sobre algunas de las rocas señales trazadas por la mano del hombre. El tiempo, que tiende sobre to-

dos los objetos físicos su manto de musgo, como sobre todas las cosas morales su manto de olvido, parecía haber respetado aquellos signos trazados con cierta regularidad y probablemente con el objeto de indicar algún camino, y que desaparecerían bajo los grupos de mirtos que se extendían en gruesos ramilletes cargados de flores, ó bajo la hiedra parásita. Era preciso, pues, que Edmundo apartase las ramas para encontrar los signos indicadores que le conducían en aquel otro laberinto. Estos habían dado á Dantés alguna esperanza; ¿por qué no había de haber sido el cardenal quien los hubiese trazado para que pudiesen servir de guía á su sobrino en caso de alguna catástrofe que no había podido prevenir?  
Este lugar solitario convenía muy bien á un hombre que quiere sepultar un tesoro. ¿Pero cómo era que aquellos signos infieles no habían atraído la atención de otro que no fuese Dantés, y como la isla de las Maravillas había guardado tan fielmente su magnífico secreto?  
A unos sesenta pasos cerca del puerto, le pareció á Edmundo, siempre oculto á sus compañeros por lo montuoso del terreno, que las rocas se concluían, pero no desembocaban en ninguna gruta.  
Una enorme piedra de figura redonda, apoyada sobre una base sólida, era la única que terminaba aquella cordillera. Pensó que en lugar de haber llegado al fin, tal vez no estaba sino al principio; volvióse atrás y empezó á deshacer lo andado. Durante este tiempo, sus compañeros disponían el almuerzo, sacaban agua de un manantial que por allí había, transportaban el pan y las frutas á tierra, y hacían cocer la cabra. Justamente en el momento de sacarla del asador improvisado, vieron á Edmundo, que ligero y osado como un gamo, saltaba de roca en roca; al verle dispararon un tiro, que era la señal de aviso. El cazador cambió al punto de dirección y volvió hacia ellos.